

纪念中日和平友好条约缔结30周年招待会在京举行

国家主席胡锦涛和日本首相麻生太郎出席并致辞

新华社北京10月24日电(记者钱彤 李诗佳)纪念中日和平友好条约缔结30周年招待会24日在人民大会堂金色大厅举行。国家主席胡锦涛和日本首相麻生太郎出席招待会并致辞。

10月的北京,秋光正好。人民大会堂金色大厅辉煌亮丽。12点15分,胡锦涛和麻生太郎一道来到金色大厅外南过厅,同参加招待会中日双方主要来宾合影留念。随后,两国领导人步入金色大厅,全体来宾起立热烈鼓掌,对两国领导人表示欢迎。

胡锦涛在致辞中指出,30年前,邓小平同志和福田赳氏先生等两国老一辈政治家审时度势、高瞻远瞩,作出战略决断,推动两国缔结了中日和平友好条约。这是继1972年两国政府签订中日联合声明、实现中日邦交正常化之后,两国关系发展进程中的又一个重要历史文件。中日和平友好条约第一次以法律形式为中日这两个一衣带水的邻近确立了和平共处、世代友好的大方向,确认了中日联合声明提出的各项重要原则,为推动两国关系发展奠定了政治基础。

沿着正确方向发展发挥了重要作用。胡锦涛强调,中日和平友好条约缔结30年来,中日关系尽管遇到过困难,出现过曲折,但和平、友好、合作始终是中日关系的主流,中日友好合作在各个领域取得了巨大发展。双方先后发表中日联合宣言、中日关于全面推进战略互惠关系的联合声明,这两个文件同中日联合声明、中日和平友好条约一起构成指导两国关系发展的4个政治文件,为两国关系长期稳定发展奠定了政治基础。

(下转第2版)

第七届亚欧首脑会议在北京隆重开幕

胡锦涛出席并发表重要讲话。强调面对金融危机这一全球性挑战,世界各国需加强政策协调、密切合作、共同应对。中国将继续本着负责任的态度,同国际社会一道努力维护国际金融稳定和经济稳定。

45个亚欧会议成员的国家元首和政府首脑等出席,温家宝主持开幕式

亚欧携手 合作共赢

——在第七届亚欧首脑会议开幕式上的讲话

(2008年10月24日,北京)

中华人民共和国主席 胡锦涛



10月24日,第七届亚欧首脑会议在北京人民大会堂隆重开幕。国家主席胡锦涛发表重要讲话。

新华社记者 姚大伟 摄

尊敬的各位贵宾,
女士们、先生们、朋友们:

首先,我对第七届亚欧首脑会议的召开,表示热烈的祝贺!对各位同事和嘉宾的到来,表示诚挚的欢迎!

在过去的几个月里,中国人民度过了一个非同寻常的岁月。中国人民已经经受了汶川特大地震灾害的严峻考验,又同国际社会一道共享了北京奥运会、残奥会的欢乐时光。在这个过程中,中国人民得到了国际社会特别是亚欧各国的真诚帮助和有力支持,我谨代表中国政府和人民对此表示衷心的感谢!

女士们、先生们!

近来,由美国次贷危机引发的金融危机对国际金融市场造成严重冲击,给世界各国经济发展和人民生活带来严重影响,引起了世界各国政府和人民的忧虑。面对这一全球性挑战,世界各国需加强政策协调、密切合作、共同应对。在此关键时刻,坚定信心比什么都重要。只有坚定信心、携手努力,我们才能共同渡过难关。

女士们、先生们!

当前,亚欧大陆正在经历深刻的变化和调整。亚洲政治形势总体稳定,各种区域、次区域合作机制竞相发展,成为世界最具发展潜力的地区之一。欧洲一体化深入推进,对外合作日益扩大,在国际事务中的作用不断增强。(下转第2版)



10月24日,第七届亚欧首脑会议在北京人民大会堂隆重开幕。这是大会开始前,与会成员领导人或代表合影。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京10月24日电(记者钱彤 刘东凯 李诗佳)金秋北京,天高气爽,花团锦簇。长安街两旁,亚欧会议成员的国旗和区域组织旗帜迎风飘扬。24日下午,第七届亚欧首脑会议在北京人民大会堂隆重开幕。中国国家主席胡锦涛发表重要讲话,强调面对金融危机这一全球性挑战,世界各国需加强政策协调、密切合作、共同应对。中国将继续本着负责任的态度,同国际社会一道努力维护国际金融稳定和经济稳定。

45个亚欧会议成员的国家元首、政府首脑、地区组织领导人和代表,中国党和国家领导人出席开幕式。国务院总理温家宝主持开幕式。

今天的人民大会堂,灯火辉煌,气氛热烈。主席台上,整齐地排列着中国和其他44个亚欧会议成员的国旗和旗帜。“中国结”造型的第七届亚欧首脑会议徽和亚欧会议会标在蓝色的背景板上显得格外醒目。

下午3时58分,胡锦涛等中国党和国家领导人和外方领导人步入会场,全场响起热烈掌声。

首先,胡锦涛发表了题为《亚欧携手 合作共赢》的重要讲话。

胡锦涛指出,近来,由美国次贷危机引发的金融危机对国际金融市场造成严重冲击,给世界各国经济发展和人民生活带来严重影响,引起了世界各国政府和人民的忧虑。面对这一全球性挑战,世界各国需加强政策协调、密切合作、共同应对。在此关键时刻,坚定信心比什么都重要。只有坚定信心、携手努力,我们才能共同渡过难关。

胡锦涛表示,中国赞赏和支持有关国家为应对这场金融危机采取的积极措施。希望这些措施尽快取得成效。中国在力所能及的范围内为应对这场金融危机作出了积极努力,采取了一系列重大举措。中国将继续本着负责任的态度,同国际社会一道努力维护国

际金融稳定和经济稳定。

胡锦涛强调,中国是一个拥有13亿人口的发展中国家,中国经济同世界经济的联系日益紧密,中国经济保持良好发展势头本身就是对全球经济稳定和世界经济发展的重要贡献。为此,我们首先要把握国内的事情办好。将根据国内外经济形势变化,加强宏观调控的预见性、针对性、有效性,及时调整政策,着力扩大国内需求特别是消费需求,保持经济稳定、金融稳定、资本市场稳定,继续推动经济社会又好又快发展。

胡锦涛指出,当前,亚欧大陆正在经历深刻的变化和调整。亚欧携手、合作共赢是我们最好的选择。亚欧双方应该进一步利用好亚欧会议平台,加强对话,扩大共识,增进信任,深化合作;应该尊重各自的社会制度、意识形态、文化背景、发展模式,提高对彼此发展政策和方向的认识;应该本着开放的精神,充分利用经济互补性强这一优势,既深化现有合作,又不断培育新的合作增长点,通过平等对话和磋商妥善处理经贸摩擦;应该加强协调和配合,共同应对全球性挑战,共同推进世界和平与发展;应该弘扬平等、开放、包容的精神。

胡锦涛强调,加强和发展同亚欧国家友好合作,是中国对外政策的重要组成部分。

中国将坚持同亚洲国家和谐共处、共同发展,

深化中欧全面战略伙伴关系,积极参与

亚欧会议进程,为推进亚欧合作作出自己的

贡献。(讲话全文另发)

温家宝在主持开幕式时对亚欧会议成

员表示热烈欢迎,他指出,当前,国际金融危

机不断加剧和蔓延,对国际金融稳

定以及世界经济增长造成冲击。同时,能

源、粮食、环境、自然灾害、贫困等全球性问

题更加突出。人类发展面临诸多严峻挑

战。本次会议以对话合作互利共赢为主题,

显示了亚欧会议成员团结合作的强

烈政治意愿,具有重要的现实意义。我们

将重点讨论国际金融问题,并就国际和地区形

势、粮食安全、救灾合作、可持续发展和加

强不同文明对话等全

球性问题,坦诚、务实、深入地交换意见,

凝聚共识,为推动亚欧合作进程,为促进世

界和谐与可持续发展作出积极贡献。

第六届亚欧首脑会议东道国、亚欧首脑会议协调员芬兰总统哈洛宁,以及其他3位协调员欧盟委员会主席巴罗佐、文莱苏丹哈桑纳尔、法国总统萨科齐先后致辞。他们高度评价中国致力于亚欧合作,感谢中国为举办第七届亚欧首脑会议作出的精心安排。

哈洛宁说,过去两年,亚欧大家庭进一步扩大,亚欧合作取得进一步进展,在当前世界面临金融危机和气候变化挑战的情况下,本次会议以对话合作、互利共赢为主题非常合乎时宜,各方应该以开放、坦率的态度开展对话,不断深化亚欧伙伴关系。

巴罗佐说,我们为亚欧会议在政治、经济、文化交流合作上取得的进展深受鼓舞。全球化给我们带来了机遇,也带来了挑战。今天,亚欧伙伴们云集北京,要在相互理解和协调的基础上采取更多行动,通过对话达成远见卓识,通过采取前所未有的措施来迎接全球挑战。

哈桑纳尔说,东盟各国制定了2015年发展目标,为实现这一目标,需要欧盟和亚洲伙伴的支持。东盟国家愿意以建设性态度,同亚欧伙伴们分享经验,开展合作,为亚欧合作进程作出贡献。

(下转第2版)

标题新闻

据新华社

□胡锦涛同斯洛文尼亚总统图尔克会谈

□胡锦涛分别会见德国总理默克尔、日本首相麻生太郎、法国总统萨科齐

□第七届亚欧首脑会议举行

第一次全体会议

温家宝主持会议

□温家宝出席东盟与中日韩领导人

早餐会

□温家宝会见来华出席第七届亚欧首脑会议的外方领导人

□温家宝会见斯洛文尼亚总统图尔克

□十一届全国政协委员第二期

学习研讨班举行结业式

贾庆林看望学员

□习近平会见塞浦路斯总统

□李克强会见瑞典首相赖因费尔特

□李克强与巴罗佐共同出席中欧合

作项目实施典礼

□周永康会见乍得客人

中国轻工业,30年辉煌巨变

新华社记者 刘菊花

改革开放的30年,也是我国轻工业整体面貌发生历史性巨变的30年。从消费品供应短缺到世界轻工生产大国,从封闭半封闭状态到走向全方位多层次、宽领域的对外开放,从传统计划经济体制到建立并逐步完善社会主义市场经济体制……今天的中国轻工业已形成门类齐全的生产体系和较为完整的产业链,并在科技进步、自主创新、节能环保等方面成效显著。

数据显示,2007年,我国轻工行业规模以

上工业企业累计完成工业总产值76040.58亿

元,比1978年增长了将近67倍;完成利税总额

5249亿元,比1978年增长了27倍;完成利润总

额3272亿元,比1978年增长了40倍;轻工产品

累计出口2703亿美元,比1978年增长了128

倍。轻工业是我国市场化程度最高的产业之

一。目前,家电、皮革、家具、自行车、五金制

品、电池、羽绒等行业成为中国在全球具有比

较优势、有一定国际竞争力的行业。钟表、自

行车、缝纫机、电池、啤酒等一百多种产品的

产量居世界第一。

改革开放初期,轻工行业基本是国有经

济和集体经济占据主导地位。在经历了放权

让利,促进经济主体自负盈亏、自主经营;明

晰产权,多种所有制经济全面发展和股份制

改革三个改革发展过程之后,轻工行业所有

制结构发生了很大变化,形成多种经济成分

共同发展的格局。

如今,我国轻工业绝大部分行业完成了

股份制改造,大型企业集团以现代化企业的

要求进行管理体制改革已显现成效。新型集

体经济得到迅速发展,在产权制度上,建立了“产权清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅”的新型产权制度;在组织形式上实现了自愿组合、民主管理,互助互利;在管理上做到了政企分开,管理科学;在形式上实现多种多样

。据介绍,轻工产品的品种从过去几万种发展到目前的几十万种,产品转向多样化和系列化,大批企业实施了ISO9001质量管理体系,产品质量明显提高,创造出一批享誉国内外的名牌产品。目前轻工行业已形成一支产学研相结合的自主创新研发队伍,建立了相应科研机构,行业的中型骨干企业建立了40个国家级技术中心,以市场为导向开发新产品。

(下转第2版)

经典中国·辉煌30年